ЮДИНО

ЮДИНО



Кафедра хирургической стоматологии
Казанского государственного стоматологического института.

ДЕЛО ВСЕЙ ЖИЗНИ Ивана Утробина

Татьяна КУЛИКОВСКАЯ,

директор Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра Казанская медицинская школа — одна из старейших и наиболее авторитетных в стране. Имена её самых ярких представителей вошли в учебники по циклу дисциплин медицинского профиля. Но эти учёные и практические врачи достойны того, чтобы их достижения, заслуги были известны не только профессиональному сообществу, но и широкой общественности, поскольку они очень многое сделали для сохранения здоровья и спасения жизней людей.



Иван Михайлович Утробин

К числу достойнейших представителей славной когорты казанских медиков принадлежит Иван Михайлович УТРОБИН. Обаятельный человек, неутомимый труженик, пытливый учёный, один из организаторов стоматологической школы Татарстана и Поволжья — это всё о нём. Коллеги знали его как высококвалифицированного и эрудированного специалиста, искусного хирурга-стоматолога, человека большой души, скромного, честного, принципиального, требовательного к себе и отзывчивого по отношению к людям, а студенты считали одним из наиболее опытных и требовательных педагогов, чьи лекции они посещали с большим рвением.

Иван Михайлович Утробин родился в семье служителей культа 4 сентября 1897 года в селе Спасское-Заозёрное Слободского уезда Вятской губернии. Окончив пять классов Вятской духовной семинарии в 1917 году, он поступил на медицинский факультет Императорского Казанского университета. В процесс обучения вмешалась Гражданская война. Иван Утробин вступил в Красную Армию в качестве уполномоченного по мобилизациям Вятского уездного военкомата. В 1919 году его откомандировали в распоряжение начальника Казанского гарнизона. В период эпидемии тифа и холеры Иван Михайлович работал санитаром в военном (инфекционном) госпитале. В 1922 году вернулся в университет и окончил его в 1923 году. Сухие строки из выписки гласят: «за период 1917–1923 годов прослушал полный курс медицинских наук, участвовал в практических занятиях на медицинском факультете Казанского университета и сдал государственные испытания, получив удостоверение на звание врача с правом самостоятельной врачебной деятельности на всей территории РСФСР и союзных республик». Поскольку Иван Михайлович был учеником профессора Петра Аркадьевича Глушкова, то ему как одному из лучших было предложено остаться штатным ординатором одонтологической клиники при Казанском университете, организованной в 1921 году. Эта клиника была хорошо оборудована, имела рентгеновский кабинет, зубопротезную лабораторию и амбулаторное отделение на 26 мест. В ней он проработал до 1930 года. В 1927-1928 годах И. М. Утробин работу в клинике совмещал с преподаванием одонтологии в Казанском медполитехникуме.

В 1930 году Пётр Аркадьевич Глушков уехал в Ленинград, где продолжил научную деятельность в Институте экспериментальной медицины под руковод-

ством А. Д. Сперанского. Павел Аркадьевич дал личную рекомендацию для назначения Утробина заведующим кафедрой, в которой высоко оценил научную и практическую работу своего ученика и последователя. В ней есть такие слова: «...имеет, кроме всего прочего, все качества хозяйственного администратора с организаторским талантом. Наконец, ведя со второго года своего пребывания в клинике практические занятия со студентами и практикантами, И. М. Утробин является прекрасным преподавателем, могущим с успехом заинтересовать слушателя. Всё перечисленное позволяет мне с полным убеждением рекомендовать И. М. Утробина как вполне достойного кандидата на кафедру стоматологии». После такой рекомендации Иван Михайлович был назначен заведующим клиникой и кафедрой стоматологии Казанского государственного медицинского института. В должности заведующего кафедрой он проработал до 1938 года.

В это же время Совет народных комиссаров РСФСР выпустил постановление о выделении оставшихся медицинских факультетов университетов в самостоятельные высшие учебные заведения, что открыло новый этап развития высшего медицинского образования, в том числе в нашей республике.



Профессор П. А. Глушков и И. М. Утробин. Казань. 1934–1935-е

Для подготовки стоматологов чрезвычайное значение имело учреждение стоматологических институтов. В организации Казанского стоматологического института принимал непосредственное участие И. М. Утробин.

30-е годы XX века также стали знаменательными для становления последипломного стоматологического образования в Татарии. Так, в 1934 году при непосредственном участии И. М. Утробина в Казанском институте усовершенствования врачей была открыта кафедра стоматологии. И. М. Утробин, как заведующий кафедрой, с ассистентами читал лекции об усовершенствовании профессиональной подготовки врачей по хирургической стоматологии. Однако циклы повышения квалификации, проводимые в ГИДУВе, были редкими и охватывали небольшой контингент слушателей, поэтому было принято решение о создании в ТАССР в 1936 году Стоматологического института с тремя профильными кафедрами, ректором которого был назначен И. М. Утробин. Он возглавил также кафедру хирургической стоматологии. В 1937 году, без защиты диссертации, решением научного совета КГМИ Утробину была присвоена учёная степень кандидата медицинских наук.

Научные труды Ивана Михайловича отвечали духу и требованиям времени, в котором он жил и работал. К началу Великой Отечественной войны Утробин уже был опытным челюстно-лицевым хирургом, накопившим обширные теоретические познания и богатый практический опыт проведения пластических операций на лице. В трудные военные годы он был консультантом и главным хирургом эвакогоспиталей, расположенных на территории ТАССР. Со своими коллегами П. Ф. Евстифеевым, И. А. Гнадеберг и И. Г. Алексеевым Иван Михайлович оказывал консультативную и практическую помощь в эвакогоспиталях № 1665 и 1669, а также в эвакогоспитале № 3997, который находился в слободе Восстания – во Дворце культуры завода им. Ленина (филиал Заводоуправления Казанского государственного казенного завода) и № 5873, находившемся по ул. Гладилова, дом 24 (школа № 81), дом 49 (клуб Льнокомбината), оперируя раненых в челюстно-лицевую область и шею, доставляемых в Казань со всех фронтов. Именно

поэтому значительное число его публикаций посвящено последствиям огнестрельной травмы лица и челюстей. Опыт, полученный им во время работы в эвакогоспиталях, был в последующем передан ученикам, студентам, врачам-курсантам.

В 1945 году был создан Казанский научно-исследовательский институт травматологии и ортопедии, одним из направлений деятельности которого стала разработка методов лечения инвалидов Великой Отечественной войны, нуждающихся в сложных реконструктивных операциях. В 1946 году в институте открылось отделение челюстнолицевой хирургии на 25 коек. Его с момента основания до 1953 года возглавлял доцент И. М. Утробин.

Заботясь о судьбе инвалидов войны, нуждающихся в сложных хирургических операциях по поводу ранений в челюстно-лицевую область, Иван Михайлович Утробин и директор Казанского стоматологического института Георгий Фёдорович Тихонов в 1949 году написали письмо Иосифу Виссарионовичу Сталину, в котором обосновывали необходимость создания медицинских учреждений для оказания специализированной помощи инвалидам Великой Отечественной войны и подробно излагали своё видение их работы.

В том же году Молотовский исполком Казани принял решение о перепрофилировании двухэтажного жилого дома 1870 года постройки (ул. Бутлерова, д. 16) в здание Республиканской стоматологической больницы со стационаром. Первым главным врачом стационара стал Иван Михайлович Утробин. До наших дней в архиве Республиканской стоматологической поликлиники Минздрава РТ сохранились копия личного листка по учёту кадров и написанная собственноручно Иваном Михайловичем Утробиным автобиография, в которой он подробно описывает свой жизненный путь, большую работу по организации стоматологического образования, свою научную деятельность, а также «...интенсивную работу по накоплению материально-имущественной базы для создания в ТАССР Республиканской стоматологической больницы». «С первого дня открытия этой больницы в марте 1951 года по август 1954 года и организовывал, и возглавлял её...» — пишет И. М. Утробин.

В Республиканской стоматологической поликлинике под руководством И. М. Утробина выполнялись оригинальные операции по поводу различных патологий в челюстно-лицевой области, а его научная работа в основном была посвящена реконструктивной хирургии лица в плане устранения врождённых и приобретённых дефектов и деформаций. Им были предложены различные способы устранения дефектов и деформаций лица, челюсти после огнестрельных ранений, чему посвящено значительное число публикаций. В них обсуждаются вопросы оперативного устранения указанных дефектов среднего и нижнего отделов лица, нижней губы, слюнных свищей. Его монография «Огнестрельные комбинированные ранения лица, носа, придаточных пазух и жевательного аппарата, написанная совместно с профессором-отоларингологом Н. Н. Лозановым, и сегодня не утратила своей актуальности. И. М. Утробиным также предложена собственная модификация использования филатовского стебля при тотальной ринопластике.

И. М. Утробин умело передавал знания и богатый клинический опыт коллегам. У него учились известные в России челюстно-лицевые хирурги, такие как профессора Ю. И. Бернадский, Е. И. Гаврилов, И. А. Груздев. А поучиться было чему.

Яркой иллюстрацией хирургического мастерства Утробина является краткое описание одной из его операций, опубликованное в Трудах Казанского стоматоло-



Иван Михайлович Утробин с семьёй

гического института 1947 году А. А. Погодиной: «Принят на лечение больной 18 лет с врождёнными дефектами лица и нарушением речи и зрения... Больному были проведены несколько пластических реконструктивных операций, которые позволили значительно уменьшить обезображивание лица, улучшить зрение, сделать речь пациента более внятной».

С 1946 по 1955 год Иван Михайлович был главным стоматологом Минздрава ТАССР, председателем правления Республиканского общества стоматологов.

В 1955 году Утробина вновь избрали на должность доцента кафедры стоматологии Казанского института усовершенствования врачей им. В. И. Ленина. В 1956—1958 годах он заведовал кафедрой, а с 1958 по 1963 год занимал должность доцента.

Иван Михайлович постоянно вёл большую общественную деятельность. По заданию правительства в 1942—1945 годах в Сармановском районе ТАССР он занимался ликвидацией септической ангины. Разнообразная административно-организаторская, врачебная, научно-педагогическая и общественная деятельность была высоко оценена: И. М. Утробин награждён орденом Трудового Красного Зна-

мени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Ему также присвоены почётные звания «Заслуженный врач РСФСР» и «Заслуженный деятель науки ТАССР».

ЛИТЕРАТУРА

Стоматология: наука и практика: Сборник материалов «Утробинские чтения», посвящённый 110-летию со дня рождения И. М. Утробина / под редакцией В. Ю. Хитрова. — Казань: Прайд. — 2007. — 120 с.

Закирова Л. А. Вклад казанских хирургов в развитие реконструктивной хирургии челюстно-лицевой области (XIX–XX вв.): дисс. канд. мед. наук. — Казань, 2015. — 199 с.

Памяти Ивана Михайловича Утробина: [некролог] // Стоматология. — 1973. — № 5. — С. 106. Анохина А. В. Доцент И. М. Утробин — основатель последипломного стоматологического образования в Казани / А. В. Анохина, Н. И. Шаймиева, Н. В. Березина // Практическая медицина. — 2018. — № 1. — С. 173–176.

Материал подготовлен при активном участии сотрудников сектора формирования фонда по истории медицины и здравоохранения РТ Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра Минздрава РТ Г. Г. Садыковой и Е. Н. Санниковой.

Выражаем благодарность за предоставленные материалы Музею истории КГМУ и лично директору музея Р. Г. Ивановой.

В статье использованы фотографии из архива М. Соловьёва, размещённые на сайте «Большой русский альбом. Вся Россия в лицах и биографиях из семейных альбомов».